

МЕТОДОЛОГИЯ И МЕХАНИЗМЫ УПРАВЛЕНИЯ УСТОЙЧИВЫМ РАЗВИТИЕМ КРУПНЫХ ГОРОДОВ*

Д. Зарипова

Актуальность исследования

Теоретический анализ новейших причин и последствий территориальной дифференциации демографического, социального и экономического потенциала России, а также значимость этих процессов не столько для регионального, сколько для муниципального (точнее – поселенческого) уровня, становится все более актуальным. Данный анализ лежит в контексте парадигмы устойчивого развития города. Об этом свидетельствуют материалы конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро (ЮНСЕД), состоявшейся в июне 1992 г., которая призвала все государства и народы мира перейти на новый путь развития – путь устойчивого развития (УР). В этой связи Президент РФ утвердил своим указом №440 от 1 апреля 1996 г. «Концепцию перехода Российской Федерации к устойчивому развитию». Концепция ориентирует российское общество и государство на переход к устойчивому развитию, что должно в перспективе обеспечить сбалансированное решение социально-экономических задач и проблем сохранения благоприятной окружающей среды и природно-ресурсного потенциала в целях удовлетворения потребностей

нынешних и будущих поколений людей. Идеи устойчивого развития – объективное требование времени, они определяют будущее России и могут сыграть важную роль в определении государственных приоритетов стратегии социально-экономического развития и перспектив дальнейшего реформирования страны, становления российской государственности.

На рубеже XX и XI столетий в России существенно возросла роль крупнейших и крупных городов в подъеме экономики и проведении ее структурных изменений, увеличении промышленного потенциала страны, формировании межрегиональных экономических связей, осуществлении институциональных преобразований и т. д. Одновременно города приняли возросший миграционный приток населения. Как промышленные центры и места высокой концентрации населения крупнейшие и крупные города стали одним из источников возникновения сложных и противоречивых социально-демографических, экономических, техногенных, экологических и других проблем, сказывающихся на всех странах.

В арсенале современной науки до сих пор не сформированы исходные принципы и рекомендации относительно управления такими объектами сложной социальной природы как крупные города. Наука о городе как таковом (градостроительство имеет к указанной проблеме лишь частичное отношение) не сформирована до сих пор.

Таким образом, проблемы управления устойчивым развитием социально-экономической сферы городов представляются в настоящий момент актуальными и в то же время малоисследованными и трудно ре-

* Публикация подготовлена редакцией журнала на основе автореферата диссертации Зариповой Дании Анасовны на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика). Диссертация выполнена на кафедре менеджмента ГОУ ВПО Альметьевский государственный нефтяной институт. Защита диссертации состоится 23 мая 2012 г. Источник автореферата: <http://vak2.ed.gov.ru/catalogue/index>

